

## 【卓爾不群】外交系大陸研究傑出校友、易飛網營運長張仕賢 多元布局前瞻創新

卓爾不群

【記者吳映彤專訪】「嘗試過許多事或不同行業，所獲得的反思及經驗值，對生命的韌性有很大幫助，也是自身很大的資產。」擔任易飛網集團營運長、飛買家總經理、澳台友好協會榮譽理事長及中華領袖菁英交流協會創會會長等眾多職務，外交系大陸研究傑出校友張仕賢，透過不一樣的角度，看事情及累積經驗，讓他走出更豐富的人生。

在讀書時期便認知到「做任何事都會有反饋」，唸臺大中文系即開啟打工生活，嘗試過20幾份工作，不論送報紙、派報員、便利商店員工、工地搬水泥等，都有他的身影。張仕賢回憶：「那時候當派報員是從旭日東昇到夜幕低垂，從大街小巷到市場，不僅看到了不同的人生，也見過許多溫暖或心酸的故事。」

曾在便利商店上大夜班時，遇到搶劫案，為破案上法院的過程令人難忘，獨特的經驗讓從南部來的張仕賢提早社會化，他說：「這些過程就像在看人生百態，不僅增加對現實面及社會的認知，對於學文學的人來說，更提供很好的創作素材。」

### 斜槓人生 甚麼都能做

唸中文系對張仕賢來說，是大眾認知「什麼都能做，也是什麼都不能做的」的科系，因此他認為要做出市場區隔，利用斜槓讓專業領域得以有效發揮，他也比喻：「學文學就像是打通任督二脈，雖然氣血通了，但形體意象還是要自發性地去塑造。」因此學習文學像練功，在此訓練下，他對於文字的應用及拿捏，讓他在之後唸本校大陸所及臺灣師大政治所特別吃香。

在考本校中國大陸研究所前，張仕賢曾聽過張五岳教授的演講，教授機智的回應使他感到有趣，他回憶起考進淡江後，與老師們感情不錯，也當過張五岳的小秘書，「相比其他學校，淡江更有一種歸屬感。」如果說大學是體悟人生，淡江讓他在待人處事上，得到完整的歷練。

### 助力兩岸交流 獲榮譽獎章

張仕賢投入兩岸交流的契機，是在本校就學期間，有許多接待的機會，看似平凡的人际應酬，處處隱藏著藝術與學問，不論是遣詞用字或氣氛拿捏，都必須恰到好處。除了在飯局中，眼觀四面，耳聽八方，主動幫忙斟茶斟酒外，需細察整體氛圍，看主人如何破題開場？賓客如何回應？飯局中一定有個關鍵主軸，無論是在學術界、政界、商場等，關鍵可能在那幾分鐘裡獲得圓滿解決，如何去醞釀氛圍及道出主題至為重要

張仕賢對於目前兩岸交流，有自己的想法：「善意釋放、善意持續、信任建立」，於是他跳到第一線，到港澳之友協會擔任秘書，摸索、提升溝通能力，也學習到寶貴經驗，最後獲得澳門特別行政區行政長官榮譽獎章。張仕賢認為，不論藍綠，都應該要保持友善態度。

從事兩岸交流十餘年，張仕賢回憶起曾令他印象深刻的，是在臺北海洋科技大學當國際暨兩岸交流中心主任時，曾接待江西來的官員，為了迎合，打算把會場國旗撤掉，但張仕賢堅持留住，即使這件事被告狀到上層，但他依然認為，不單單因為國格，也是彼此尊重的最大化。

### 投入旅遊業 前瞻視野 超越創新

張仕賢在國內旅遊產業也佔有一席之地，身為易飛網營運長及飛買家總經理，剛進入產業3個月就碰上疫情，疫情改變了很多人的生活樣貌，而不同的思維型態就體現在經營上，他表示：「強調危機意識、多元布局、前瞻視野、超越創新。」觀察周圍情勢，不能侷限在當下，疫情期間眾多產業停擺，許多地盤空出，若趁疫情緩和再去競爭易有困難。

多元布局則不侷限在單一商品，而是帶出相關聯的產業，如易飛網是旅遊業，周邊服務可以拉出來另做發展，包括sim卡、wifi機等，連防疫物資也與衛福部及長庚大學實驗室合作，請中央大學光電所推出防疫神器「量子天使」，在疫情期間斜槓經營創造營銷。張仕賢說，更需要前瞻視野及超越創新，疫情期間也搶下臺灣虎航的機上餐飲、媒體廣告營運，把視野放大，前期當作投資，後期準備收穫，每一個產業自成一個體系，逐漸擴大，立足於頂端。

張仕賢分享：「本份人、本份事、本份心」，想做好事情最關鍵的步驟，是把自己本份顧好，不論在自身內修還是社會上都能有所助益；接著需要「高築牆，廣積糧」，慢慢累積在社會上行動的助力，平常多布施、多行善、多結交朋友，等到需要幫助時，會有人與你一起度過難關；最後是「利之所趨，情之所在；利盡而散，不過如此」，要看開社會終究不如理想中美好，理解什麼是現實、什麼是利益，「當你可以沉著理性的角度，去看待人情冷暖，不論發生什麼事，都能堅定踏實地面對。」或用不同角度看待事情，使自己轉向思考，進而擁有更靈活的應對手段，在社會中也能穩健行走。

